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      kašna, vodní prvek, pítko
      památník, připomínka, infotabule
      nárožní dominanta, věž
      výšková dominanta
      obchodní parter

popis vodních prvků:
01 – kašna na tržním náměstí na blátě (místo původního rybníku)
02 – kašna v předprostoru městského úřadu (místo lávky přes potok)
03 – kašna ve dvoře domovu pro seniory (místo potoku)
04 – kašna na bedrčském náměstí před průchodem do klášterky (místo, kde se potok stáčí k bedrči)
05 – vodní prvek na školním náměstí
06 – pítko nebo vodní prvek na plácku v bloku bývalých kasáren
07 – pítko nebo na radničním dvoře

popis památníků:
1 – památník pražských kasáren
2 – památník demolované židovské synagogy
3 – památník špitálního kostelíku
4 – památník a mandloň k připomenutí osudu židovské komunity v Benešově
5 – památník starého židovského hřbitova a vstup do starých klášterních zahrad
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Neuzavřený blok kolem starého židovského hřbitova je 
specifický tím, že do něj vniká klín vrchu Karlov spolu 
s městským parkem Klášterka. Park tu začíná a končí 
a napojuje centrum města na volnou krajinu. Klášter-
ka – původně sady přiléhající k faře, byli vždy uzavřené. 
Židovský hřbitov se nacházel ve vnitrobloku mezi 
svahem a zástavbou ulice Nová pražská. Po asanacích za 
minulého režimu zůstal hřbitov i park obnažený. 

Návrh blok opět dotváří a uzavírá. Na rozích bloku jsou 
větší stavby s dvory, mezi kterými je napnutá nižší 
zástavba. Park je napojen pomocí průchodů skrz domy 
a uličkou, která vychází z ulice Nová pražská. Židovský 
hřbitov má dva předprostory – severní je v místě původ-
ního vstupu a jižní je nově navržený. Následuje terasa 
kolem kulturního domu, která je zakončením Klášterky 
a zároveň poskytuje možnost příjemného posezení na 
jiho-západním svahu. Prostranství doplňuje radniční 
dvůr, který je dotvořen pomocí kulturní instituce, která 
ho uzavírá ze západu.

Blok pražských kasáren byl před několika lety rozdělen 
novou ulicí Karla Nového, která otevřela území kasáren 
veřejnosti a pomalu se stává obchodní ulicí. Nově vznikly 
dva bloky – u Tyršovy ulice a blok přímo pražských 
kasáren. První je charakterizován přímými prostupy z 
Tyršovy ulice, ve kterých jsou vestavěné další prodejní 
plochy. Díky nestandardní velikosti bloků (250x100 m) 
tak dochází k vytváření paralelních ulic v průchodech. 
Druhý blok nese několik specifik – je téměř celý prázdný, 
v majetku města a celý leží přesně na území kasáren. 
Dovoluje to v návrhu být velkorysejší a uvažovat o 
specifickém druhu sekundární prostupnosti i o specifické 
organizaci území. 
 
Blokem prochází ulička, která spojuje čtyři základní 
směry prostupnosti. Zástavba je tvořena vyššími domy po 
obvodu, které doplňují nižší bytové a řadové domy uvnitř. 
Specifikem je potom vyšší zástavba kolem solitéru pan-
elového domu, která má dům opticky zmenšit a sebrat 
mu jeho dominantní pozici v městském panoramatu. 

Městem prochází od severu k jihu každodenní, obytná, 
městská osa. Ta napojuje krajinu a obytné části města 
s centrem. Prochází kolem náměstí, středem řešeného 
území. Je specifická tím, že to není jedna ulice – skládá 
se z několika charakterů. V řešeném území začíná 
Bedrčským náměstím, kde protíná vnitřní městský 
okruh. Pokračuje ulicí Nová Pražská, která je vymezena 
deskovými panelovými domy a na druhé straně nízkými 
bytovkami s předzahrádkami. Dalším obratlem páteře je 
pak ulice Vnoučkova, původně Na Blátě, jelikož tudy tekl 
potok, který déle protékal Čechovou ulicí. Ta se láme v 
polovině a je zakončena pláckem na křížení s Tyršovou 
třídou – hlavní městskou třídou spojující nádraží a 
náměstí.

Úzká parcelace a dlouhé stodoly domů na náměstí 
původně pronikaly až do ulice Vnoučkova. Do drobné 
struktury starého města byl vložen solitér obchodního 
domu, kterému musela ustoupit i židovská synagoga. 
Zachovávám původní plácek. Na něj je napojena pasáž u 
moštárny, která ožívá proražením otvoru do náměstí. 

Benešov přišel o velikou část své 
základní urbanistické struktu-
ry během posledních 50ti let – 
z původní struktury zůstaly jen 

kulisy. Spolu s tím se změnil i obraz 
města. Způsob pohlížení na měs-
to pak ovlivňuje to, jak se k němu 
lidé chovají. Při nečitelné základní 
struktuře neví, co je neudržovaný 

parčík a co proluka.

DĚRAVÉ CENTRUM SMĚŘOVÁNÍ ENERGIE

Město investuje energii do rozvoje 
a rozpíná se do krajiny. Je důležité 

energii směřovat do centra a ne 
do okrajů města. Vytváří to mno-
hem větší společenskou hodnotu 
ve výsledku a je to ekonomičtější. 

Dostavba struktury městského 
centra významně ovlivní podobu 

obrazu celého města.

Městský okruh je přeťatý spojnicí, 
která prochází obytnou páteří 

města. Spojnici ruším a nahrazuji 
jednosměrkami, které umožní vyt-
voření většího prostoru pro chodce.

Území je prázdné. Díky uvolnění areálu 
pražských kasáren a asanacím za minulého 
režimu zůstalo z centra jen část náměstí 
a pár ulic. Dostavuji racionální bloky 
a centrum zahušťuji. U bloků posiluju 
jejich specifika a druhotnou prostupnost. 
Čtyři bloky spojuje páteřní ulice. Ta je 
složená z několika obratlů – různých char-
akterů ulice, na které jsou navázány další 
ulice a veřejná prostranství. Území těsně 
sousedí s náměstím a nejstarší částí města, 
je napojené na městský par a krajinu 
i na městskou třídu směřující na nádraží.

Doplnit strukturu městského jádra tak, abych vytvořil 
městské a charismatické centrum, se kterým se občané 
i   návštěvníci budou identifikovat a vyzdvihl charaktery 
jednotlivých bloků a prostranství. Zároveň bude tak čitel-
né, aby lidé věděli jak s ním pracovat a jak se v něm orien-
tovat. Chci poukázat na to, že směřovat pozornost do cen-
tra města je důležité.

Červenou nití návrhu je téma městskosti – těžko pojmen-
ovatelný soubor mnoha vlastností fyzického i mentálního 
prostředí města. Městskost spočívá v intenzitě osídlení, 
která se pak propisuje do tvarosloví prostranství, materi-
ality i urbanistických forem. Jejím dalším znakem je roz-
manitost.
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1:500

1:10 000

1:10 000

1:500
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cíl městskost území

BC. LUBOŠ KLABÍK 
ATELIÉR KOHOUTICHÝ — DP 

XIV. SEMESTR

BC. LUBOŠ KLABÍK 
VEDOUCÍ PRÁCE – DOC. ING. ARCH. MICHAL KOHOUT

LS 2016/2017

BLOK U ŽIDOVSKÉHO HŘBITOVA

BLOKY PRAŽSKÉ KASÁRNY

PÁTEŘNÍ ULICE
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